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Lycka till!

1. I en opinionsundersökning har 1200 personer tillfrågats om partitillhörighet och av dessa är 398 anhängare till P-partiet.
a. Beräkna ett symmetriskt 95-procentigt konfidensintervall för andelen anhängare i hela 
    populationen.
b. Vid nästa undersökning vill man att intervallet skall vara c:a 3 procentenheter långt. 
    Hur många bör man då tillfråga?
 











(6p)

2. Vid en fabrik tillverkas konstgödsel som levereras i säckar, som skall väga c:a 100 kg styck. Man provväger etthundra säckar och stickprovet klassindelas sedan i 24 klasser mellan 75 och 123 kg där klassbredden är 2 kg. Antalet i varje klass blev då:
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där t.ex. första och sista siffran anger att vi har en observation i klass (75,77] och en observation i klass (121,123]
a. Beräkna kvartilerna för materialet samt kvartilavstånd.
b. Beräkna också medelvärdet












(5p)
3. Man planerar att bygga en simhall i en stad och har därför rådfrågat dels de som bor i själva staden och dels de som bor i dess omnejd. Av de förra var 684 av 900 positiva och av de senare 432 av 600 positiva.
Sätt upp hypoteser och testa om det finns någon skillnad mellan de olika områdena i åsikt om simhallsbygget.












(5p)
4. Inför en sociologisk undersökning har man genom att ta reda på ålder, inkomst och utbildning bestämt avstånd mellan de ingående personerna. Dessa blev för de fyra första personerna:
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Klusterindela de fyra personerna enligt ”närmaste granne”-principen












(3p)
5. Vid tillverkningen av ett visst slags rep har man funnit att genomsnittliga bristningsgränsen för det ligger vid 2300 kp. Man har nu ändrat materialet och vill ha reda på om hållfastheten ökat och man testar därför 15 repprov.
a. Formulera nollhypotes och alternativ hypotes, vilken testvariabel som skall användas 
    och när man skall förkasta nollhypotesen. Vilken förutsättning måste vara uppfylld?
b. Vilket blir resultatet av testet om de femton mätvärdena gav 
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(5p)
6. Två tillverkare av en typ av byggnadsbalk strider om vilken av fabrikaten, som har störst hållfasthet. Man låter därför testa 60 stycken av vardera slaget och man fick för fabrikat 1 
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 och för fabrikat 2 
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Kan man utifrån dessa värden säga att det finns någon skillnad mellan mellan fabrikaten?












(5p)

7. Sex olika reklamfirmor fick utforma (kanske heter det nu disajna?) var sin förpackning till ett tvättmedel och dessa förpackningar såldes sedan i affärer. Efter att 600 förpackningar sålts såg man att de olika förpackningarna sålts i följande antal:
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a. Spelar förpackningarnas utseende någon roll för försäljningen? Sätt upp hypoteser och 
    utför ett hypotestest.

b. Vad finns det att tänka på v.d.g. utformningen (designen) av försöket innnan man utför 
    experimentet?

c. Om exempelvis förpackninen A haft sannolikheten 20% att bli såld medan de övriga 
    16% vardera, hur stor sannolikhet hade vi då haft att förkasta (en falsk) nollhypotes? 
    För att besvara frågan lät man en dator utföra 100 test på simulerade försök med dessa 
    sannolikheter för de olika förpackningarna att bli sålda. Man lät alltså datorn 100 
    gånger sälja 600 förpackningar där A hade störst sannolikhet att bli såld. I vart och ett 
    av de hundra försöken beräknade man sedan värdet på testvariabeln.
    De 100 värdena på (2-testvariablerna blev:
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Hur stor sannolikhethet har man ungefär att upptäcka att förpackning A har så pass mycket större sannolikhet att bli såld?












(8p)

8. Man plockar ut tolv stycken enheter ur ett stort varuparti vid en kvalitetskontroll. Om minst tre av dessa är defekta sändes hela partiet tillbaka.
a. Hur stor är sannolikheten att partiet sänds tillbaka om andelen defekta i hela partiet 
    är 5%?
b. Hur stor är denna sannolikhet om andelen defekta är 25%?
c. Hur kan man öka sannolikheten i b.? Vi förutsätter att vi fortfarande avvisar partiet om 
    minst tre i urvalet är defekta












(5p)


9. På ett forskningscentrum studerade man bakterietillväxten i en kultur och räknade antalet bakterier varje dag from dag 0 tom dag 20. Under denna tid ökade antalet bakterier från 278 till 52 400 på detta vis: 
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Vid en linjär regressionsanalys fann man att förklaringsgraden blev endast c:a 90% och man vill nu undersöka om denna blir högre när man antar att bakterierna tillväxte exponentiellt. Gör denna analys med hjälp av följande sifferdata (där en del uppgifter är onödiga)
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a.Bestäm med hjälp av dessa 21 parvisa värden, konstanterna vid exponentiell tillväxt, 
   samt med hur många procent antalet bakterier ökar per dag.
b. Bestäm korrelationskoefficienten, förklaringsgraden och tolka den senare i ord?












(8p)

Formler för binomialfördelning: 

Vid n stycken oberoende upprepningar av ett försök där ( är antalet gånger, som en händelse A inträffar och P(A) = p gäller att ( är Bin[n,p] och
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Ex. Om ( är Bin[10,0.4] gäller att:
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Om n (n>50) stort är ( approximativt N[(,(]


Formel för kvartiler vid klassindelat material:
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